编辑 林刚 | 美编 徐丞 | 校对 李希斌

昭阳湖西畔曾存在一处2000多年历史的湖陵古城,是古代南北交通咽喉、商贸流通重地和军事战略要塞。

湖陵城遗址位于沛县龙固镇三里庙村、前程子庙村和山东省徽山县张楼镇湖陵村(原后程子庙村)一带,不同时期的文化在这里层叠、积淀、交融。

湮没地下的湖陵城

湖陵城始建于春秋时期,为宋国城邑,有南、北两座城池,以古泗水为界独立存在,各有完整的城廓、城壕等设施,北城的筑城时代略晚于南城。湖陵又被称作"胡陵、湖陆"。西汉末年,湖陵改名为湖陆,东汉时改回,仍称湖陵。

战国时期楚灭宋,湖陵入楚,楚顷襄王十三年(前286)置湖陵县。沛公刘邦起义,就在此首战告捷。南朝宋孝武帝大明元年(457),撤销湖陆县,将其并入高平郡方与县(今鱼台县)。其间近千年,湖陵均作为一县级行政区独立存在。隋朝时又恢复湖陵县,不久并入沛县。

金代黄河"夺泗入淮",湖陵一带自此屡遭水患。明嘉靖四十四年(1565)黄河决口,湖陵、孟阳和谷亭一带受黄水浸泡及泥沙淤塞,造成湖陵城坍塌。清咸丰元年(1851)黄河决口,丰、沛一带首当其冲,湖陵城从此彻底湮没在地下。

2013年3月1日至4月20日,作为"江苏汉代城址资源调查和保护"课题内容之一,徐州博物馆考古队对湖陵城遗址进行勘探调查。北城城址实测城垣周长3345米,面积73万平方米,其中东垣长805米、西垣长900米、南垣长920米、北垣长720米。南城城址实测城墙总周长为4140米,面积约104万平方米。

上世纪50年代,北城墙及东城墙一带仍高 出地表1米左右。东城墙附近的小路现仍被称为 "城墙路",地表沿城墙走向仍可见大量料姜石 及砖瓦残片,下层夯土中夹杂的板瓦残片纹饰 细密,具有明显的战国之风。遗址内出土了战国 和汉代等时期的瓦当、板瓦、筒瓦、陶罐、陶碗、 铁镞、犁头、青铜器等文物残片。

鸡鸣寂寂剩荒台

鸡鸣台遗址位于湖陵北城的东城墙以东 300米处,遗址呈方形,边长约150米,地势较周 边高出约1到2米。

史书记载,鸡鸣台在沙河东,汉高祖刘邦与 西楚霸王项羽战于此,各自筑城。以沙河为界, 汉南楚北,汉人昼筑,楚人夜筑,欲借鬼神之助。 刘邦发现后,令人在城墙旁建了一座高台,派人 登台作鸡鸣叫,以破楚军鬼力。帮助楚人筑城的 认为鸡叫、天就快亮了,恐怕汉人看见,纷纷散 去。由是项羽筑城不成,最终被刘邦所打败。

民间传说,刘邦率部攻占湖陵城后,筑了一座土台操练兵马。每至五更,便有一只金灿灿、光芒四射的雄鸡降落在练兵台上引吭高唱,声闻数里,引得全城鸡鸣。刘邦每闻鸡鸣,便睡意尽消、精神抖擞地训练军队。刘邦认为这是上苍助其成大业,遂书"鸡鸣台"三字刻石记之。



湖陵城遗址文保碑。







湖陵城遗址出土的陶壶、陶盂、瓦当等器物。

一步跨两省,鸡鸣闻四县

沛县湖陵古城的故事

鸡鸣台上曾有湖陵寺

湖陵寺坐落于鸡鸣台遗址之上,曾名城子庙、城址庙、三官庙、三元庙,始建于晋代,屡毁屡葺。

明代在此创修城子庙,祀三官大帝,清咸丰元年被黄水冲没。清同治十年,唐团首领唐守忠倡议重修,巨野王有翼撰写《碑记》。清光绪十年,在庙

前增建阎君殿数间,翰林、滕县高熙喆撰写《碑记》。民国十九年,再次修葺三官庙,贡生冯德新撰写《续修三官庙碑记》。早年在该区域发现多座汉代墓葬,出土了一批汉画像石,反映了汉代的城市生活和宗教活动。

泗水中分湖陵城

古时的湖陵城为泗水、菏水、漷水、沙河等河流汇集之处,是古泗水及京杭大运河的重要口岸之一,河流湖泊交错,水陆交通便利。

元至元二十年(1283),京杭大运河通航,泗水被借行漕运,成为京杭大运河的一部分。明宣德八年(1433),在大运河上建造了湖陵城闸;第二年设置官吏。又建造了鸡鸣台减水石闸、湖陵城浅、鸡鸣台浅,

额设闸夫、溜夫、浅夫共二百四十名。在沛县东北八里还设置了湖陵城板闸,后废置。

宋、元以后,黄河多次泛滥,徐州以北的泗水河道 泄水不畅,潴积在济宁至徐州间的洼地里。明隆庆元 年(1567),工部尚书朱衡主持开挖漕运新渠,运河东 移,南阳至留城段泗水运道逐渐废弃,经过湖陵城的 泗水故道因湖陵城遗址地势高才得以保存。



"嘉靖《沛县志》中记载的湖陵城。



三台县志》中记载的鸡鸣台

光绪《鱼

一步跨两省,鸡鸣闻四县

山东省微山县张楼镇湖陵村和江苏省沛县龙固镇前程子村,都是建在湖陵城遗址上的村庄,湖陵后城的东北角为滕州市辖域,北部又毗邻鱼台县,故称"一步跨两省,鸡鸣闻四县"。

因多次黄河决口、泥沙淤积,形成了"村上村、路 上路、屋上屋、井上井"的奇观。

微山县张楼镇湖陵村最初即称"湖陵村";因有 湖陵寺,又被称为"湖陵寺村"。湖陵城有前城(西 城)、后城(东城),后改称"前城子庙村、后城子庙村",简称"前城子、后城子"。

明嘉靖四十四年,湖陵城的部分城墙被泛滥的黄河水冲塌,但尚存其址,于是两村被称为"前城址村、后城址村"。

清康熙年间,村名由"城址庙"讹称为前程子庙和后程子庙村,并被赋予了"宋代儒学大家程颢和程颐兄弟二人曾在此讲学"的传说。

古城消弭,地名永辉

虽然古城被湮没在地下,但名字却被保存了下来 并被广泛使用。湖陵寺、前程子庙村、湖陵村(后程子 庙)及城角王庄等,都因此城而得名。

清同治十一年,唐锡龄倡率,联合唐团、北王团、北赵团等团民捐资,在沛县大屯村创建了"湖陵书院";民国元年,沛县成立湖陵乡,驻地杨屯;沛县龙固镇建有湖陵公园;鱼台县县城有"湖陵一路至湖陵六路"。

2017年10月, 沛县境内的湖陵城遗址被公布为 沛县文物保护单位; 2019年3月, 湖陵城遗址被公布 为第八批江苏省文物保护单位。2019年10月24日, 微 山县境内的湖陵城遗址被公布为微山县第五批县级 文物保护单位。

泗水改道,古城陆沉,湖陵城遗址对研究古泗水流域经济、文化、军事历史和自然环境、水系变迁等具有重要价值。 **王书法 文/图**